
 
GOVERNO DO ESTADO DO CEARÁ

SECRETARIA DOS RECURSOS HÍDRICOS
COMPANHIA DE GESTÃO DOS RECURSOS HÍDRICOS

GERÊNCIA DE CRATEÚS – BACIAS
HIDROGRÁFICAS DOS SERTÕES DE CRATEÚS E DA

SERRA DA IBIAPABA

ATA DA 24ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DA

SERRA DA IBIAPABA

01

02

03

04

05

06

07

08

09

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

Aos vinte e três dias do mês de abril de 2019 às 09:00h, estiveram reunidos no auditório

do  IFCE  de  Ubajara,  os  membros  do  Comitê  da  Bacia  Hidrográfica  da  Serra  da

Ibiapaba,  que  assinam a  presente  ata.  Ao todo estavam presentes  23 instituições  do

colegiado, representando 76,66% do CBHSI e 27 membros entre titulares e suplentes.

Como convidados e palestrantes estavam 09 presentes,  ao todo 36 participantes.  Foi

registrada a ausência dos membros:     Associação Beneficente Antônio Augusto Correia  

do Sitio Cachoeira do Sul, Associação Comunitária do Sítio Salgado I, Sindicato

dos  Trabalhadores  Assalariados  e  Assalariadas  Rurais  da  Serra  da  Ibiapaba  –

SINTAARSI,  Prefeitura  Municipal  de   Carnaubal,    Prefeitura  Municipal  de    São  

Benedito,    Associação dos Remanescentes  de Quilombolas  do Sitio  Carnaúba II,  

desligamento    Flora  Fogaça  Flores  e  Folhagens  EIRELI  –  São  Benedito  .  

Contemplando a seguinte pauta: 1)Leitura e aprovação da ata 8ª Reunião Extraordinária;

2) Relatos sobre a operação e situação do açude Granjeiro - COGERH; 3) Informações e

proposta de deliberação sobre o açude da Ypióca – Câmara Técnica de Meio Ambiente

do CBHSI; 4)  IFCE: Projeto de Identificação e Caracterização de Nascentes em áreas

Rurais  de  Tianguá;  5)  Vacância  no  CBHSI  (Setor  Usuários);  6)  Articulação  para

realização da  Oficina do Plano de Bacia CBHSI dia 28.05; 7)  Indicação de membros

Comenda  Zaranza  2019;  8)  Case  para  o  ENCOB –  experiências  exitosas  na  bacia

hidrográfica da Serra da Ibiapaba; 9)  Informativos: criação do site do CBHSI, outros;

10) Encerramento/almoço.  A abertura da reunião foi realizada pelo vice-presidente do

CBHSI, Sr. João Moita, que após os cumprimentos iniciais passou a palavra ao Sr. Tiago

para a leitura da ata da reunião anterior que foi aprovada sem alterações. Esteve presente

também o Sr. Dedé Teixeira, Secretário Executivo da Secretaria de Recursos Hídricos –

SRH, o qual informou sobre sua atuação em meio a sociedade, em especial nas reuniões

dos CBH’s. Destacou a importância dos Comitês de Bacias como espaço democrático

para discussões que envolvem os recursos hídricos e o meio ambiente. O Sr. Leandro da

CODEVASF  tomou  a  palavra  para  complementar  a  fala  do  Sr.  Dedé  Teixeira,

informando que em uma reunião da Câmara Setorial de Água e desenvolvimento na
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ADECE em Fortaleza, na qual participou, foi citado que a Funceme e COGERH realiza

o monitoramento de 155 açudes e que a Célula de Segurança de Barragens da SRH,

instituída em 2017, tem realizado um trabalho de mobilização das prefeituras, com o

objetivo  de  apresentar  o  Cadastro  Estadual  de  Barragens  e  a  metodologia  do

cadastramento. Porém, de 2017 até o momento, tem-se aproximadamente 300 unidades

com a identificação do empreendedor, sem muitos detalhes, contando com as 155 já

cadastradas,  resultando  em uma evolução  de  apenas  145,  sendo  que  a  demanda  de

cadastramento chega a quase 30 mil barragens, como citado pelo Sr. Dedé Teixeira. O

Sr. João Moita, toma novamente a palavra e ressalta que é muito fácil se manifestar para

apontar culpados e levantar problemas, mas fazer parte da solução nem sempre é muito

fácil e, que é possível sim, apesar das diferenças, construir algo positivo, como foi o

exemplo prático do caso da barragem Granjeiro, onde juntou-se vários seguimentos, que

mesmo diante das suas diferenças, puseram “mãos à obra” para salvar aquela população

aflita que corria o risco de sofrerem uma catástrofe, caso houvesse o rompimento da

barragem do açude Granjeiro. Em seguida informou a necessidade de antecipação da

pauta do IFCE, sobre o  Projeto de Identificação e  Caracterização das Nascentes em

Áreas Rurais de Tianguá. Passou a palavra para o Professor, Clemilton Ferreira, que

iniciou parabenizando o trabalho que vem sendo realizado pelo CBHSI. Falou sobre a

abrangência do projeto com as nascentes de Tianguá e lançou a proposta para se pensar

no mesmo trabalho, a se realizar, em toda a Serra da Ibiapaba. O projeto faz parte da

disciplina de silvicultura e tem como objetivo realizar o mapeamento das nascentes da

zona rural de Tianguá, além de um conjunto de atividades ambientais para recuperação

das mesmas. O Sr. João Moita, agradeceu a apresentação e reforçou que de nada adianta

preservarmos  o  açude  Jaburu  se  não  preservarmos  as  nascentes  e  os  rios  que  o

alimentam. As nascentes produzem a água e os rios canalizam para o reservatório maior.

E que cuidar somente da bacia do jaburu não adiantaria, se não houver alguma forma de

“produção” da água que o abastece. Em seguida foi apresentado pela Câmara Técnica

(Tiago Mourão e Paulo Sérgio), o trabalho realizado na visita à “barragem da Ypioca”,

como é conhecida. O Sr. João Moita destacou que após essa visita as decisões sobre

descomissionamento ou não deverá iniciar por um trabalho de um técnico especialista

no assunto. O Sr. Dedé Teixeira sugeriu que após a exposição da visitação feita pela

Câmara Técnica o comitê pudesse convocar oficialmente a SRH e a COGERH para que

se faça um estudo mais técnico e que a partir dai comece um processo para que sejam

tomadas as providências cabíveis. O Sr. Júnior, gerente regional da COGERH/Crateús,

afirmou que será marcada uma data para visita técnica da COGERH, para realização de
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um estudo técnico. Fazendo novamente o uso da palavra, o Sr. João Moita esclareceu

que para um processo chegar  as mãos de um juiz deve chegar com laudos técnicos

(periciais) caso não seja bem-feito poderá perder o efeito sobre a decisão jurídica. Em

seguida,  Ewerton,  Coordenador  do  Núcleo  de  Gestão  COGERH/Crateús, informou

sobre  a  vacância  do  setor  Usuários,  o  qual  necessitará  de  uma  eleição  para

preenchimento da vaga, e também sobre a indicação pelos membros do CBHSI de uma

pessoa para receber a homenagem da comenda Zaranza 2019. Informou que houve uma

reunião  com a empresa  Flora  Fogaça  Flores  e  Folhagens  EIRELI  -  São Benedito e

mostrou  o  ofício  emitido  pela  empresa,  enviado  ao  Sr.  Jaime,  com  o  pedido  de

desligamento. Será lançado o Edital e que é necessário a apresentação voluntária de três

pessoas para formar a comissão da eleição, com o objetivo de ser decidido na próxima

reunião entre junho e julho. A comissão foi formada com os seguintes representantes:

Pedro Florindo da Silva,  representante da CAGECE, Iveridiane Maria  de S.  Moura,

Prefeitura Municipal de Tianguá e Tatianna Karine Angelo Ferreira, Secretaria do Meio

Ambiente do Ceará – SEMA. Em seguida,  Ewerton informou sobre o ofício emitido

pela ANA, para descomissionamento da barragem do Granjeiro. E lembrou a todos que

o  CBHSI  havia  emitido  e  enviado  um  ofício  para  a  ANA,  com  a  solicitação  do

descomissionamento da referida barragem. E com a resposta já em mãos, sugeriu que

fosse lida pelo membro do comitê.  Sr. Pedro Florindo fez a leitura do documento e

apreciado  por  todos,  segue  um  pequeno  resumo  sobre  o  ofício  (Ofício  N°

130/2019/SRE-ANA , Brasília, 28 de março de 2019, Assunto: Descomissionamento da

Barragem Granjeiro, localizada no município de Ibiapina/CE, Informa ao CBHSI que a

ANA  está  tomando  todas  as  medidas  cabíveis  dentro  das  suas  competencias  de

fiscalizadora  da  segurança  desta  barragem.  Em função  do risco  de  rompimento,  foi

deflagrada  a  situação  de  emergência,  conforme  definição  da  Resolução  ANA  n°

236/2017), A ANA também determinou o embargo provisório da barragem Granjeiro do

dia 13 de março.  A penalidade tem como objetivo fazer  com que a  empresa adotar

medidas imediatas de segurança para amenizar os riscos de rompimento, por fim a ANA

determinou ao empreendedor que tome as providências para realizar a recuperação ou

descomissionamento da barragem até 26/04. Paulo Sérgio pediu a palavra para solicitar

a resposta da CAGECE sobre um estudo de pesquisa que comprovou a existência de

resíduos de agrotóxico na água que é consumida na Serra da Ibiapaba e sobre os dejetos

que são lançados no Parque Nacional de Ubajara. A Sra. Nataly, gerente da CAGECE,

informou que o Ministério da Saúde lançou uma nota que, inclusive, foi divulgada no

grupo do whatsapp do CBHSI. Mas a CAGECE vai se pronunciar oficialmente após a
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nota da AESBE - Associação Brasileira das Empresas Estaduais de Saneamento, porque

será feito um estudo de como os dados foram tratados. Alertou que os resíduos não

fazem mal a saúde, mas que, apesar de não ter sido detectado presença de molécula do

agrotóxico na análise, há possibilidades do contrário e, logo em seguida, para finalizar

sua fala,  apresentou os laudos da análise química e os deixou disponível para quem

quisesse  avaliar.  A Sra.  Lourdes,  representante  da  Cáritas  Diocesana  de  Tianguá,

manifestou-se para alertar que o problema do agrotóxico na água é bem anterior, e que o

núcleo de estudos da UFC e a professora Raquel Rigotto fez um estudo na região do

Apodi e já está provado que agrotóxico causa câncer.  O problema é que a serra da

Ibiapaba é uma das regiões que mais utiliza agrotóxicos para produção de hortaliças e

que  há  casos  de  suicídio  acometido  pela  ingestão  desses  produtos,  e  nota-se  que  a

fiscalização é altamente falha. O Sr. Carlos Dias da EMATERCE falou que levará como

encaminhamento, convidar a Dra. Cristiana do Nutec - Núcleo de Tecnologia Industrial

do Ceará, que está realizando um trabalho de análise de água para detecção de presença

de agrotóxico na água. A Sra. Fransquinha, secretária de agricultura de Tianguá pediu o

espaço  para  reforçar  a  problemática  que  existe  quanto  a  liberação  agrotóxicos  que,

inclusive, são proibidos em outros países. E sugeriu o encaminhamento para a próxima

reunião ou provocar uma audiência pública que discuta essa questão dentro da Serra da

Ibiapaba. Nataly voltou a esclarecer que não se sabe ainda se existe agrotóxico na água.

O que foi detectado foi residual, assim como os residuais de cloro. O Sr. José Aírton do

Sindicato dos Servidores Públicos Municipais  de Ibiapina, falou que há uma grande

preocupação  quanto  a  aplicação  do  rico  conhecimento,  que  os  jovens  adquirem na

escola técnica, porém nem sempre é bem aproveitado. O Sr. Dedé Teixeira esclareceu

que o CBH já tem muitas demandas e que esse assunto deve ser tratado principalmente

pelo CONDERI e citou que existe um bom trabalho desse tipo. A Sra. Lourdes sugeriu

que  as  pessoas  que  representam as  prefeituras  de  Tianguá  e  Ubajara  retomem essa

discussão para dar encaminhamento. Comentou também sobre o núcleo “tramas” que

tem um bom estudo sobre o impacto do agrotóxico. O Sr. Gilson Mota do ICMBIO veio

informar o problema na bacia do Miranda, sobre a falta de saneamento ambiental. Em

seguida o Sr. Carlos Dias veio apresentar a preocupação com os balneários e que, após

algumas discussões ficou decidido que esta demanda ficará a cargo da Câmara Técnica

de Meio Ambiente do CBHSI, não para análise técnica, mas para confirmar  in loco o

funcionamento do comércio às margens do açude Jaburu I e encaminhar a informação

levantada  para  o  CBHSI.  E  para  concluir  foi  repassado  pelo  sr.  Ewerton  Melo  os

informativos:  Oficina de Levantamento de Demandas para a Elaboração do Plano de
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Recursos Hídricos da Bacia Hidrográfica da Serra da Ibiapaba dia 28 de maio em São

Benedito,  Indicação  da  Comenda  Zaranza  2019  e  criação  do  site  do  CBHSI  que

posteriormente será divulgado.  Logo após, Edna faz a leitura das deliberações pela

plenária:  1-  Enviar  apresentação  do  professor  do  IFCE  para  os  membros  do

colegiado,  2-  Enviar ofício  a  COGERH solicitando vistoria  na Barragem Santa

Inês/ Ypióca, 3- Reunião com a Comissão Coordenadora para o edital de Vacância

Setor Usuários, 4- Enviar ofício para ANA solicitando as medidas finais, situação

atual em relação a Barragem Granjeiro em Ibiapina, 5- Enviar ofício para Adagri,

Fiocruz ou Nutec solicitando apresentação sobre o uso e presença de agrotóxico na

água, 6- Câmara Técnica: visitar o balneário da prainha no açude Jaburu I, após a

visita ver a necessidade do ofício para COGERH e SEMACE sobre irregularidades

de  uso,  7-  Escolha  do  homenageado  pela  Comenda  Zaranza  2019  na  próxima

reunião:  Reijers  de  São  Benedito  ou  Cáritas  Diocesana  de  Tianguá,  8-  Dedé

Teixeira  sugere  que  o  colegiado  busque  informações  sobre  a  situação  atual  do

CONDERE e sua possível retomada. Eu, Tiago Souza,  indicado pela secretária do

CBH da Serra da Ibiapaba, lavrei a presente ata que após lida e aprovada, será assinada

pelos presentes.

ASSOCIAÇÃO BENEFICENTE ANTÔNIO AUGUSTO CORREIA DO SITIO CACHOEIRA
DO SUL

TITULAR ANA LÚCIA DA SILVA SOARES LEITE

SUPLENTE JOSÉ CORREIRA LEITE

ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA DO SÍTIO SALGADO I

TITULAR ARMANDO FREIRE DE PAIVA

SUPLENTE JEOVANE JOSÉ DE LIMA

SINDICATO DOS TRABALHADORES ASSALARIADOS E ASSALARIADAS RURAIS DA
SERRA DA IBIAPABA - SINTAARSI  

TITULAR JOAQUIM DE SOUSA SANTOS

SUPLENTE ANTÔNIO MIGUEL AGUIAR DE CUNHA

SINDICATO DOS SERVIDORES PÚBLICOS MUNICIPAIS DE IBIAPINA - SINDSEMIB

TITULAR SEBASTIÃO BASÍLIO DE LIMA FILHO

SUPLENTE JOSÉ AÍRTON DA SILVA. .

CÁRITAS DIOCESANA DE TIANGUÁ
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TITULAR
MARIA DE LOURDES CAMILO DO 
NASCIMENTO

.

SUPLENTE FRANCISCO ANTÔNIO DE SOUSA

ESCOLA DE FORMAÇÃO POLÍTICA E CIDADANIA - ESPAF

TITULAR ANDRÉ WILSON TEIXEIRA RIBEIRO .

SUPLENTE PAULO SÉRGIO LIMA FURTADO .

INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DO CEARÁ - IFCE
TIANGUÁ

TITULAR
JOSÉ ADEILSON MEDEIROS DO 
NASCIMENTO

.

SUPLENTE TONY ANDERSON GUEDES DANTAS

ORDEM DOS ADVOGADOS DO BRASIL – SUBSEÇÃO DA SERRA DA IBIAPABA

TITULAR JOÃO MOITA DE OLIVEIRA .

SUPLENTE JOSÉ RIBAMAR MUNIZ FEITOSA

SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS AGRICULTORES E AGRICULTORAS
FAMILIARES DE TIANGUÁ

TITULAR ANTONIO JOÃO DA SILVA .

SUPLENTE FRANCISCO FERREIRA DA SILVA FILHO

ASSOCIAÇÃO DOS REMANESCENTES DE QUILOMBOLAS DO SITIO CARNAÚBA II

TITULAR MARIA ELIANY RIBEIRO MENDES

SUPLENTE FRANCISCO JOSÉ CALISTO DE SALES

ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA DO SÍTIO INHARÉ

TITULAR ALDENIR MATOS DA SILVA .

SUPLENTE MARIA JANAÍNA MENDES DOS REIS

FLORA FOGAÇA FLORES E FOLHAGENS EIRELI - SÃO BENEDITO

TITULAR FRANCISCO GERLAN BATISTA DA SILVA

SUPLENTE
ANTONIA JUSCILENE DO NASCIMENTO 
SILVA

REIJERS PRODUÇÃO DE ROSAS  

TITULAR GERALDO PATRÍCIO DANTAS .
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SUPLENTE RUDSON PRADO FEITOSA

REIJERS AGROFLORICULTURA LTDA

TITULAR GISELE GURGEL SILVEIRA.

SUPLENTE
FRANCISCO DAS CHAGAS BARBOSA DA 
SILVA

.

FAZENDA  AMWAY NUTRILITE DO BRASIL

TITULAR ANNA ELISABETH VIEIRA PARENTE

SUPLENTE TIAGO MOURÃO DE SOUZA .

AGROPECUÁRIA SEM FRONTEIRA

TITULAR ERNESTO KOUKI EMORI

SUPLENTE FABIO JUN SATO .

ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA DO ASSENTAMENTO VALPARAÍSO   

TITULAR BENEDITO SALVINO DA SILVA

SUPLENTE VICENTE DE PAULA VIEIRA .

COMPANHIA DE ÁGUA E ESGOTO DO CEARÁ - CAGECE

TITULAR NATALY ACÁCIO NEVES .

SUPLENTE PEDRO FLORINDO DA SILVA .

 PREFEITURA MUNICIPAL DE CARNAUBAL

TITULAR ROBERTO CORREIA ARAÚJO

SUPLENTE HIRAN GONAÇALVES PINTO JUNIOR

PREFEITURA MUNICIPAL DE GUARACIABA DO NORTE

TITULAR FRANCISCO GILDENOR DE OLIVEIRA .

SUPLENTE EVALDO PINTO MARTINS

 PREFEITURA MUNICIPAL DE SÃO BENEDITO

TITULAR JAIME GOMES DA FONSECA FILHO

SUPLENTE ANTONIO COELHO DE PAULA

PREFEITURA MUNICIPAL DE IBIAPINA

TITULAR
FRANCISCO OCÉLIO OLIVEIRA DE 
ARAÚJO
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SUPLENTE
CRISTIANE DOS SANTOS SILVA 
COUTINHO

.

PREFEITURA MUNICIPAL DE UBAJARA

TITULAR FRANCISCO ROGINALDO ROCHA .

SUPLENTE AGILDO DE SOUZA SIQUEIRA

PREFEITURA MUNICIPAL DE TIANGUÁ

TITULAR FRANCISCA DE SOUSA SANTOS .

SUPLENTE IVERIDIANE MARIA DE S. MOURA .

COMPANHIA DE DESENVOLVIMENTO DOS VALES SÃO FRANCISCO E DO
PARNAÍBA - CODEVASF  

TITULAR LEANDRO AGUIAR DE OLIVEIRA .

SUPLENTE JOSÉ ORLANDO SOARES OLIVEIRA

DEPARTAMENTO NACIONAL DE OBRAS CONTRA AS SECAS - DNOCS

TITULAR JOAQUIM FERREIRA DOS REIS .

SUPLENTE JOSÉ AMARO DOS SANTOS

 EMPRESA DE ASSISTÊNCIA TÉCNICA DE EXTENSÃO RURAL DO CEARÁ -
EMATERCE

TITULAR FRANCISCO CARLOS DIAS .

SUPLENTE CICERO TELES COSTA PEREIRA

INSTITUTO CHICO MENDES DE CONSERVAÇÃO DA BIODIVERSIDADE - ICMBIO

TITULAR GILSON LUIZ SOUTO MOTA .

SUPLENTE NÁGILA MARIA PEREIRA CAMPOS .

SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE DO CEARÁ - SEMA

TITULAR TATIANNA KARINNE ANGELO FERREIRA .

SUPLENTE ANDREA MOREIRA

SECRETARIA DE RECURSOS HÍDRICOS - SRH

TITULAR MÁRCIA SOARES CALDAS .

SUPLENTE CARLOS MAGNO FEIJÓ CAMPELO
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